10.3“改变世界的信息技术”知识归纳练习题
一、单选题
1.能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱。下列说法错误的是（   ）            
A.在倡导“节能环保”“低碳生活”的今天，人类特别重视太阳能的利用
B.超导材料可应用于电饭锅和远距离输电线
C.卫星导航在传递信息过程中主要依靠电磁波
D.光纤具有抗干扰、信号衰减小的特点，适用于远距离、大容量信息传输
2.关于光纤通信，下列说法中正确的是（）            
A. 载有信息的激光在光缆的内壁上不断地发生光的折射，把信息从一端  传到了光缆的另一端  
B. 用于通信的激光  是在空中传播的  
C. 光在光导纤维中的传播是直线传播
D. 光纤通信要比短波、微波通信容量更宽
3.小明给在外打工的爸爸打电话，可电话“占线”，则下列说法中不可能的是（）            
A. 爸爸正在给小明家拨打电话       B. 爸爸的同事正在和小明的爸爸打电话
C. 有其他人正在给小明打电话       D. 小明和他爸爸打工的城市间有太多的用户在通话
4.下列说法错误的是（）            
A. 计算机进行网络通信最频繁的形式是电子邮件
B. 网络通信是数字通信
C. 计算机的联网需要金属导线，还使用光缆，但不需要通信卫星
D. 宽带网是指频率较高，能传输更多信息的网络
5.北斗卫星导航系统已应用于测绘、电信、减灾救灾等诸多领域，该系统传递信息主要依靠（   ）            
A. 电磁波       B. 次声波        C. 超声波      D. 光导纤维
6.目前卫星通信是利用与地球同步运行的卫星，作为微波通信的中继站（信号的中转），实现全球的通信，也就是让卫星收发的电磁波覆盖整个地球，则至少需要的卫星数量是（　　）            
A. 2颗      B. 3颗       C. 4颗        D. 5颗
7.下列说法中，正确的是（   ）            
A. 航空器材常采用密度大、强度高的合金材料
B. 用光年表示宇宙时间，用纳米量度分子大小
C. 理论上，用三颗同步卫星就可以实现全球通信
D. 化石能源、核能、水能、太阳能，都属于不可再生能源
8.关于能源、信息和材料，下列说法正确的是（　　）            
A. 光纤通信依靠声波来传递信息      B. 太阳能、风能和核能都是可再生能源
C. 移动通信用电磁波传递信息       D. 可用超导材料做电饭锅的发热元件
9.移动电话也叫“手机”，在我国的用户已过2.5亿．在同一区域手机间的通信方式是（　　）            
A. 手机甲      手机乙     
B. 手机甲      基台     手机乙
C. 手机甲      基台1     交换机      基台2      手机乙     
D. 手机甲      基台1      基台2     手机乙
10.下列有关电磁波及信息传输的说法中错误的是（   ）            
A. 现代生活中手机通话主要是利用电磁波传递信息
B. 光纤是网络中传输媒介最理想的一种，它的特点是传输容量大、质量好、损耗小
C. 家用微波炉是利用电磁波来加热食品的
D. 电磁波可以在真空中传播，波速c、波长λ和频率f之间的关系是λ=cf
11.6月9日，持续绕月9个多月的“嫦娥二号”卫星加速以离开月球，并继续进行深空探测，如图所示，A、B为卫星的两个喷气发动机．根据表中指令可知，使“嫦娥二号”卫星加速离月的信号应为（ ）  
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A. 0010010001     B. 0010001110    C. 1101110001      D. 1101101110
12.关于现代通信和电磁波，下列叙述正确的是（　　）            
A. 光纤通信传输的信息量很大，主要用于无线电广播     
B. 卫星通信利用人造卫星作为中继站进行通信
C. 电磁波的应用对人类有利无害        D. 电磁波不能在真空中传播
13.现代社会发展的三大支柱：能源、信息和材料，下列说法正确的是（   ）            
A. 太阳能、风能、核能都是不可再生能源
B. 手机移动通信是利用电磁波来传递信息的
C. “北斗”导航系统是利用超声波进行定位和导航的
D. LED灯的核心元件发光二极管是由超导材料制成的
14.2009年10月6日，华裔物理学家高锟因为“在光学通信领域中光的传输的开创性成就”而获得诺贝尔物理学奖．下列关于光纤通信的说法中，正确的是（  ）
A. 光导纤维不能弯曲
B. 光导纤维只能传输语音信息
C. 激光可在光导纤维中经多次反射从一端传到另一端
D. 光在光导纤维中传输的速度比在真空中快
15.现代生活中，用电器与我们息息相关，下列判断不正确的是（　　）
A. 电饭煲是利用电流的热效应工作的
B. 手机是利用电磁波来传递信息的
C. 电风扇工作时，加快了人体汗液蒸发吸热，使人体温度降低
D. 空调是利用制冷剂把室内温度传到室外，从而达到制冷目的
二、填空题
16.现在，人类可以发射人造卫星了，用通信卫星做微波通信的________，实现了卫星通信的梦想，使用________颗同步卫星就可以实现全球通信．    
17.中、高考考场为了杜绝利用无线通讯设施进行舞弊，采用了高科技手段来屏蔽________的传递。    
18.手机间是利用________波传递信号的，其信号的传播速度与光速________（选填“相同”或“不相同”）；光在真空中的传播速度是________ m/s．    
19.光导纤维简称光纤，如图所示。从图中可看出，光可从任意弯曲的光纤一端传向另一端，似乎光在其中能随意“转弯”，其实这是光在光纤内不断________而实现的。利用光纤来传递电磁波信号，使人类迈上信息高速公路，是华裔科学家高锟的重大贡献。人们能将光和电磁波联系起来，是因为光也是________。
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20.下列部件中，装在话筒里的有________ （填字母），装在听筒里的有________ （填字母），人对电话话筒说话，话筒把声波转化成强弱变化的________ 
A．水磁铁   B．螺线管   C．碳粒   D．用碳精制成的振动膜   E．碳精盘   F．用铁制成的振动膜．    
21.信息理论表明，作为载体的无线电波，频率越________，相同时间内传输的信息量就越大．在相同时间内，光纤通信比微波通信传递的信息量 ________得多（填“大”或“小”）．电子邮件是目前人们经常使用的网络通讯方式之一，电子信箱jmjys@163．com所属的服务器名是 ________ 
22.信息与生活密不可分，如天空乌去密布，标志着大雨可能降临；上课时，同学们举手，标志着​ ________
23.光纤是传输光信号的________ ．光纤通信的优点有：________ ．    
24.人类已进入信息化时代，物理学的 ________和 ________已被广泛应用到现代通信、交通、航天、材料及能源等领域．
25.把许多计算机通过一定的硬件和软件连接起来，就成为________；在一个小区内，若干台计算机接到交换机和服务器上，就组成了________，再进而实现全世界的连接，就成为________．    
三、解答题
26.被誉为“光纤之父 ”的华裔科学家高锟因为在“光在纤维中的传输用于光学通信”的成就而获得2009年诺贝 尔物理学奖．光在玻璃纤维中的传输情况是光线每次由内层玻璃芯射向外包层的分界面时，均要发生反射，而不折射，从而使光在不断的反射中沿内层玻璃芯向远处传播，如右图．请根据图回答：当增大入射光线AB的入射角时，CD光线的入射角________（选填“增大”、“减小”或“不变”），D点将要向________侧移动（选填“左”或“右 ”）．  
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27.21世纪是一个信息的世纪，人们大量的信息可以通过互联网获得．互联网络是一个全球性的网络，它拥有最丰富的信息资源．你还能举出一些互联网的用途吗？（至少写出两种）    
